Domaci kol ze cviceni 12.

Pokud jste jest& nezkouseli ,fetizkové® pravidlo nebo jste zjistili na cvideni, Z¢ Vase fe¥eni nebylo spriavné, zkuste
aspofi tyto pfiklady z dd 11:
Urlete parciélni derivace 1.a 2. fadu funkce g, je-li

) g(x,y)=f<x2y,§); () g(x,»)=F(xy,0(x,1)

( P¥edpokladame, Ze plati pfedpoklady pro uZiti ,fetizkového* pravidla - jaké to jsou predpoklady?)

A pfiprava na pEf§ti cvidend :
Zkuste, zda byste vyfesili néco z nasledujicich ptikladi (viz véta o implicitni funkei z pfednasky) a p¥ipravte si,
prosim, ptipadné dotazy :

1. Ukazte, ze rovnici F(x,y)=0 je v okoli bodu (xo, yo) definovana implicitng funkce y = f (x) .
Pak a) vypocitejte [ '(xo) af "(xo);
b) napiste rovnici teény ke kfiivee, dané rovaici F(x,»)=0 v bod& (xg4,v,) ;
c) aproximujte funkci f (x) v okoli bodu x, pomoci Taylorova polynomu 2.stupné, kdyz:

) Fxyy=x"=p*+x7y-1, (30,%)=(10)
i)  F(rnp)=x"+y-3xy-3, (x,0)=(12)
iy F(x,y)=xy—e*+e’, (x0,5)=(0,0).

2. a) DokaZte, Ze rovnici 2x% + 2y% +2> +8xz—z+8=0
je definovina implicitng v okoli bodu (- 2,0,1) funkce z = £ {x,y), f € C*(U(-2,0))
b) Uka¥te, %¢ bod (- 2,0) staciondrim bodem funkce f(x,y).
¢) Nabyvd funkce z=f(x,y) vbodé (-2,0) lokilni extrém?

3. a) Necht funkce F(x,y,z)ma spojité parcialni derivace prvniho fadu v okoli bodu (x;,¥4,2g)
anecht plati F(x,,¥y,24)=0. Odvodte rovnici teéné roviny k plose, dané rovnici
F(x,y,z)=0vbod& (xy,yq,24)za pfedpokladu, Ze aspot jedna z parcialnich derivaci 1.fadu
funkce F je vbod€ (x4,yq,z5) nenulova.

b) Napiste rovnici te¢né roviny a vektorovou rovnici norméaly v bodg (1, 2, -1) k ploge, dané rovnici

x3+y3+z3+xyz—6=0 .

4. UkaZte, Ze soustavou rovnic x2 4 y2 =z
x+y+z=2 ()
jsou v okoli bodu (xq,,20)=(-1,1,2) definovény implicitn$ funkce y = f(x) , z = g(x).
Uréete f'(-1)a g'(-1) ateény vektor ke kiivce, dané rovnicemi (*), v bod& (—1,1, 2) .

A zkuste promyslet také pfiklady na hledani extrémi (a uZiti véty o Lagrangeovych multiplikatorech) :
Vysetiete globélni extrémy funkce f na mnozing M , je-li:

a) f(.vc,y)=x2+2y2 , M={(x,y,z)eR3; x4+y4 :1}

b) f(x,y,z)=x+y+z, M={(x,y,z)eR3;x2+)32'Sz<1}

c) f(x,y,z2)=x-2v+2z, Mm{(x,y,z)eR3; x2+ytezt =1}

d) f(x,y,z)=xy+zz, M:{(x,y,z)eR3; x2+y2+22£1/\x20};



